

# 浓情端午 粽叶飘香

## 拱墅端午系列活动精彩纷呈

槐幄如云,榴花半吐,又是一年端午至。读先贤故事、赏民俗非遗、制香粽香囊、划龙舟争先……精彩纷呈的端午系列活动,正在拱墅的大街小巷热闹上演。社区邻里守望心连着心,养老院里点滴真情温暖人心,历史街区和博物馆里志愿服务不缺席……所有细节让这个端午节“味”儿更浓。

本报记者 梦诗三悦 通讯员 朱颜 杜青 徐晗翎 张行宇 郑颖玲

### 西塘河上赛龙舟

传统节日遇上古运河,会碰撞出什么样的火花?6月5日,2019京杭大运河龙舟争霸赛暨杭州市宣文卫系统职工龙舟邀请赛在古运河的支流——西塘河上举行。大赛现场,鼓声阵阵,呐喊声和加油声一阵高过一阵,500米的河道上,选手们挥汗如雨,龙舟奋楫争先,让古运河焕发生机。据悉,本次大赛由杭州市宣文卫系统、杭州市船舶运动协会联合主办,和睦街道办事处、杭州水上皮划艇运动俱乐部共同承办。赛事共吸引了来自杭州范围内各单位共15支

龙舟队伍参加。经过一上午的激烈角逐,华数传媒网络有限公司的龙舟队摘得了桂冠,杭州文化广播电视集团和杭州市体育发展集团分别获得亚军和季军。近年来,运河碧波荡漾,水质越来越好,端午节更是迎来了体验水上运动的“小高峰”。杭州市船舶运动协会秘书长徐水强表示,在西塘河上开展大型的龙舟竞赛,既是传统体育项目的传承,亦是深入推动新时代文明实践工作,更是对运河文化及传统文化的致敬。



龙舟赛

### 邻里守望话团圆

6月5日,端午前夕,大关街道香积社区馨家园里热闹非凡,几十位八丈井农居点的拆迁居民相聚在一起,举办了一场“拆迁居民‘回娘家’,七彩平安‘永传承’”为主题的端午活动,共话乡情。活动现场,一边是热火朝天的包粽子,每个包粽子区域都围满了人,一双双灵巧的手把对生活的热爱全都包进了甜甜的粽子里,大家说说近况,畅想未来回迁相聚的日子。另一边是做香袋、画彩蛋和做七彩“平安绳”,别看小小的一段彩线,在居民阿姨的手

中,不出三、五分钟就变成了方型、菱形、金刚结等花样百出的手链。编好后,老人把绳结戴在孩子的脖子上,驱灾辟邪。据悉,香积社区是上世纪90年代撤村建居的老小区,这里居住的大部分是八丈井村民,以及杭钢宿舍、新华医院宿舍的居民。自2017年城中村改造以来,近500户居民在外过渡,其中有70%的居民选择原址回迁。正是因为这一份不变的邻里情,使得这些散落在各地过渡的居民们仍然选择“回娘家”过节。



慰问老人



包粽子



华服秀



外国友人品民俗

### 国际友人品民俗

5月31日端午前夕,杭州国际人才创业创新园(拱墅园区)举办了“外国专家看杭州·非遗专场”活动,邀请30余位外国专家和友人观武术表演、品非遗韵味、同包粽子,感受中国传统文化魅力。活动现场,中华武术的一招一式、变化万千让现场外国专家及国际友人叹为观止;书法表演与天竺筷非遗展示,让外国嘉宾十分着迷。接下来,武术体验与包粽子的环节,让受邀嘉宾零距离体验中国文化。“看我的武术表演怎么样?我要回去教会我的朋友。”来自乌克兰的凯凤现场拜

师学艺,一招一式都比划得很到位。“中国的粽子太好吃了,我就喜欢这样的清香味道,不过自己包粽子确实挺困难的。”来自德国的丽莎很用心地学习如何包粽子,这样以后就可以做给自己的家人吃。“来杭州这么多年,今天是第一次近距离感受中国文化,越来越爱杭州,也越来越爱拱墅。”来自厄瓜多尔的米格尔就在外创园工作,他也为自己当初的选择感到骄傲。活动后,不少外国专家和友人纷纷表示自己度过了愉快的一天,这样的活动让他们找到了归属感,期待以后能够定期举办。

### 志愿服务暖人心

端午节临近,为了让老人也能够体会到浓浓的节日气氛,近日,小河街道携手辖区志愿服务队伍及社会爱心人士共同走进小河“阳光老人家”等地,开展“温暖小河,粽香端午”关爱老人志愿服务,提前陪伴他们度过一个温暖的端午节。一大早,工作人员和志愿者们带着糯米、粽叶、红枣等来到了小河“阳光老人家”,和老人们围在一起一边包粽子一边拉家常,现场充满了节日的氛围。在这里的奶奶们粽子包得特别漂亮,引起在场人员的一片赞叹声。同时,几十位应邀赶来的文艺骨干为老人献上精彩的节目。不一会,老人们

吃着热气腾腾的粽子欣赏着节目,直言感受到了“家”的味道。值得一提的是,街道还特别组织网格员和爱心人士为未能到场的孤寡困难老人送去了粽子、香囊等节日礼物,让他们感受到了热情关怀。接下来,小河湖墅社区卫生服务中心将为老人提供为期一周的免费义诊服务;大浒路社区将面向辖区老人开展电信诈骗等志愿宣讲活动;董家新村社区会在三宝公园为老人送上华服展示等公益演出;小河直街将开展放河灯祈福活动,努力营造家的温暖,借助传统节日,倡导陪伴老人,为老人带去温暖和欢乐。

## 康运社区有个托管自治物业广受欢迎

本报讯(记者 梦诗三悦 通讯员 姚强 黄俊杰 徐昕峰)前期物业服务质量不过关,小区业主物业费收缴难,物业和业主纠纷不断,小区该如何管理?近日,康运社区康运小区经过半年时间的摸索,找到了办法:成立社区托管的自治物业服务队。服务队试运行以来,一系列整治措施实施后,赢得了业主一致赞誉。据了解,康运社区康运小区是2015回迁的混合型安置小区,住户多管理难,4年间,小区物业服务公司因为服务始终跟不上居民日益增长的服务品质要求,小区公共设施设备失修、车辆乱放、安全隐患等问题不能有效解决,严重影响了居民生活质量,造成业主有情绪,物业费收缴困难。面对这种情况,时任社区书记姚伟忠看在眼里急在心里,2019年3月,经过3个月的筹备,康盛苑

小区成立社区托管自治物业服务队,进行整改。所谓社区托管的自治物业服务队,即小区业委会通过选聘等环节成立一支约60人的物业服务队。该物业服务队除了接受业委会、监事会管理和监督外,还委托社区统筹领导。社区成立由社区支部书记为组长,驻小区联络员为副组长,各小区业委会主任、监委会主任、物业主任为组员的社区级物业协同管理领导小组;康盛苑小区成立由业委会主任为组长,监委会主任、物业主任为副组长,业委会副主任、社区班子委员、保安主管、保洁主管、工程主管为组员的物业协同管理工作小组;同时规定,邀请楼道长、业主、经社社人员、物业专家等多方代表共同参加“两级”议事,共同参与小区治理,真正实现“小事不出小区 大事不出社区”民主自治。

“激发物业服务队工作热情,除了社区加强领导和管理,最关键的还要有激励机制。”社区副书记、康盛苑小区联络员倪振华表示,早在服务队成立之初,社区在提高物业服务人员待遇、实行绩效奖金、服务表现排名、评选服务之星等方面做好顶层设计。“就拿小区保安来说,每月工资比前期增加1000多元,服务表现排名还关系到年终奖多少,工作积极性自然就高了。”此外,社区在财务监管、财务公开、安全生产、物品采购管理、员工考评、岗位管理等方面都制定了详细完备的规定,并以书面形式确立下来。

“车辆停放规范有序,进出车不拥堵!”“卫生好了,环境美了!”“安全系数大大提高了!”居民看着自己居住的环境越来越好,点赞声不断,参与度大大提升。截止目前,社区托管物业以来,康盛苑小区已完成智慧安防人脸识别系统安装、消防和电梯设施设备更新、人车分流、非机动车上改下、楼道和地下室堆积物清理等工程,小区面貌焕然一新。接下来,社区还计划开展康盛苑、康泽苑、康锦苑3个小区之间“错时互查”机制,在小区与小区之间也开展“比一比 赛一赛”活动,相互交流经验做法,进一步推动小区管理水平提升。

## 三方协同治理 夯实基层基础

## “端午”撞上“高考” 拱墅6个考点将采取临时交通管制

本报讯(记者 梦诗三悦 通讯员 桑越)2019年高考将在本周五至周六(6月7日—6月8日)进行。由于今年高考期间恰逢端午小长假,为保障广大考生安全、及时、顺利赴考,本次杭州设置的28个考点中,拱墅涉及源清中学、杭十一中、杭十四中康桥校区、长征中学、杭州市中策职业学校(霞湾校区)、杭州市交通职业高级中学6个考点。拱墅交警提醒,考试期间,机动车驾驶人,途经考点周边切勿违法鸣笛,给考生营造一个安静的应考

环境;不上班或准备走亲访友的市民,尽量避开送考高峰出行,以方便考生赴考。同时,节假日出行的市民较多,考生在参加每科考试时,应比平时提早出发,留足提前量,并及时收听广播电台等媒体,交警部门将实时发布交通路况。此外,如果在赶考途中碰到意外或紧急情况,可就近向执勤民警求助,或拨打拱墅交警指挥中心咨询电话0571-88901505,0571-88901507。

### 拱墅各考点临时交管措施

- ◎源清中学:学校门口东教路允许两侧单排有序停放,湖州街禁止停放车辆,接送车辆须即下即走,考生进、散场期间禁止货车在东教路通行。
- ◎杭十一中:考点的门口20米范围内禁止车辆停放,考生接送车需在交警指定地点的上下车,遇考场周边道路出现拥堵,视情对香积寺路、德胜苑路、八丈井东路、上塘路采取机动车单向通行措施。
- ◎杭十四中康桥校区:龙腾街的丽水北路至里洋路段、丽水北路的龙腾街至崇杭街段、里洋路禁止大型货车通行,允许机动车在里洋路两侧机动车道上单排有序停放。
- ◎长征中学:高考期间,小河路的莫干山路口至赵伍路口段禁止机动车停放,允许考生接送车在赵伍路两侧有序停放,小河路的莫干山路口至赵伍路口段将禁止大型货车通行。
- ◎杭州市中策职业学校(霞湾校区):霞湾路、丽水南路、德胜苑路禁止车辆停放,学校门前设置临时上下客点,考生接送车辆即停即走,车辆可停于胜利街美食街停车场。
- ◎杭州市交通职业高级中学:在德胜小区内,考生接送车辆须即停即走,并按小区内部通行线路行驶。

## 6月文化活动指南请收好

本报讯(记者 杨瑾 通讯员 杨于佳)首届大运河戏曲节名家汇演、欢度端午节民俗活动、运河广场群众展演……6月“文化大礼包”已经火热出炉,囊括了话剧演出、文化展览、少儿阅读等丰富多彩的活动,届时将为辖区市民带去一场场热情似火的夏日文化盛宴。

### 首届大运河戏曲节活动指南

活动时间	活动地点	活动内容
5月下旬至6月底	KK直播平台	KK直播杯“运河有你 青春有戏”大运河网红戏曲大会
6月13日-6月14日	之江饭店	“大运河与戏曲”暨第十一届浙江省戏剧论坛
6月8日、9日、16日	荣华戏园	“星光璀璨”戏曲名家汇演
即日起至6月23日期间 每周六、周日	杭州手工艺术会馆门前	越剧折子戏

### 剧院活动指南

活动时间	活动地点	活动内容
6月7日-6月9日	杭州浙话艺术剧院	开心麻花爆笑舞台剧《莎士比亚别生气》
6月15日 19:30		话剧《蒋公的面子》
6月16日 10:30 6月16日 15:00		童话剧《白雪公主》
6月6日-6月16日	杭州蜂巢剧场(杭杂小剧场)	孟京辉戏剧作品摇滚音乐剧《空中花园谋杀案》
6月27日-7月7日		孟京辉戏剧作品《一个陌生女人的来信》

### 展览、文化活动指南

活动时间	活动地点	活动内容
6月16日 9:30-11:00	拱墅区图书馆	讲座《如何让人物语言更有个性》
6月30日 9:30-11:00		讲座《一年级的孩子应该做好这些准备》
6月11日-6月16日		第二届“渔·课堂”少儿环保绘画作品展
6月18日-6月30日	浙江省非遗文献馆	翰墨书香成人书法作品成果展
6月7日-8日		杭州市2019年“文化和自然遗产日”非遗系列活动启动仪式暨“非遗互联网+”1周年匠心创意精品展
6月14日-16日	中国京杭大运河博物馆 临展厅	庆祝祖国解放70周年暨大运河申遗成功5周年邮展
6月22日-6月30日		中国大运河申遗五周年摄影展
6月7日-9日	杭州工艺美术博物馆	“穿越百年”端午庙会
6月8日 14:00-15:00		《可爱的世间镜像——浙南木偶戏赏析》专题讲座
即日起至7月13日		“回首经典 铭记辉煌”中国近代陶瓷雕塑精品展